
南宁三中 2016~2017 学年度下学期高一期考

地理试题

第Ⅰ卷

本卷共 30 小题。每小题 2 分，共 60 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

兰卡斯特县位于美国棉花产区中心位置，曾是美国有名的纺织业重镇。从 19 世纪末一直到 2007

年，纺织业都是当地的经济支柱。但到了 2007 年，随着最后一家纺织工业迁往拉美，当地的纺织工业几乎消失殆尽。2014 年我国科尔集团选择在该地建设分厂生产工业棉纺，产品大部分运回中国销售，小部分供应美国本地和周边市场。结合所学知识完成 1-3 题。

1．兰卡斯特县纺织工厂迁往拉美，主要是因为拉美

A．劳动力廉价
B．市场广阔
C．原料丰富
D．科技先进

2．兰卡斯特县吸引科尔建设分厂的主要优势是

A．交通
B．工业基础
C．市场
D．矿产资源

3．由于科尔集团的标杆效应，已经有来自中国和印度的其他一些纺织企业计划到兰卡斯特县投资，这些企业的目的在于

A．获得集聚效益
B．扩大美国市场
C．塑造品牌效应
D．提高科技含量

玻璃制造是高耗能、自动化程度高的行业。某汽车玻璃生产公司于 1987 年成立于福建省福清市，

经过多年发展该公司已经成为国内最具规模、技术水平最高、出口量最大的汽车玻璃供应商，在国内外汽车玻璃配套市场上占有较大份额。下图为该公司近些年来在美国投资扩张过程示意图。根据材料完成 4-6 题。
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4．2005 年影响该公司在美国投资设立分公司的主要影响因素是

A．劳动力因素
B．技术因素

C．政策因素
D．市场因素

5．2014 年该公司先后在俄亥俄州、伊利诺伊州

投资建厂生产的主要原因是

A．接近五大湖传统工业区，原料丰富，市场广阔

B．周边地区高等院校、科研院所集中，技术发达

C．页岩气开发、土地、税收优惠等降低了生产成本

D．两州熟练技术工人多，劳动力质优价廉

6．中国企业正加快“走出去”的步伐，在深度融人全球产业链和价值链的过程中，中国企业的优势表现在

A．高速便捷的交通
B．先进的核心技术
C．强大的制造能力
D．庞大的人口基数

我国人口迁移类型多种多样，对迁移人口的妥善安置，有利于促进社会和谐发展。据此回答 7-8 题

7．三峡库区部分移民东迁沿海某地后，迁入地采取了“杂居”安置方式。其深远意义是

A．改变移民原有的生活习惯
B．增进移民与当地居民的接触

C．促进不同地域文化的融合
D．便于移民的统一管理与服务

8．三江源移民大多被安置到距离原居住地不远的城镇，这主要考虑到

A．自然环境的适应性
B．迁入迁出地交通的便捷性

C．风俗习惯的相似性
D．保持牧民的原有生产方式

农业生产往往需要改造自然条件，为农作物生长提供最佳环境，“吠亩法”是我国最早出现的农业

耕作方法,对土地的利用包括“上田弃亩”（在地势高的田里，将作物种在沟里，而不种在垄上，如图 a），

“下田弃吠”（在地势低的田里，将作物种在垄上，而不种在沟内，如图 b）两种方式。据此完成 9-11题。
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9．上图中 a 吠亩法有利于

A．抗风透光
B．保温通风
C．抗旱保墒
D．排水防涝

10．与图 a 相比，b 吠亩法在农作物生长中的主要优势是

A．土壤水分充足
B．昼夜温差减小
C．风力侵蚀降低
D．通风透光排水

11．影响该地区农业耕作方法的主导因素是

A．热量
B．光照
C．土壤
D．水分

吐鲁番素以“瓜果之乡”驰名中外，是我国商品葡萄的主要产地。央视《舌尖上的中国》栏目中介绍了新疆葡萄的生产、收获、加工等情景。阅读材料，回答 12-14 题。

12．葡萄采摘后挂在晾房，晾干水分后就成了葡萄干。晾房都位于戈壁或荒坡，四周空旷，无植物。
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由此可知晾房上方形花孔的主要作用是

A．便于阳光直射
B．便于干热空气流动

C．增加昼夜温差
D．节省建筑材料

13．将葡萄制成葡萄干的最主要原因是

A．增加糖分

B．减小运输重量，节省运费

C．便于储存、运输和销售

D．葡萄干更受消费者喜爱

14．我国北方地区冬季市场上任然有新鲜葡萄销售的根本原因是

A．温室大棚技术
B．品种改良技术
C．现代化交通运输
D．气候的差异

下图为“某年我国部分省市城乡 65 岁及其以上人口占各自总人口比重图”。读图回答 15-16 题。
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15．城乡 65 岁及其以上老年人口的分布反映了

A．东部超大城市的城镇老年人口占比高
B．中西部地区的城乡老年人口占比均高

C．经济发达的省市均已进入老龄化阶段
D．东北地区农村老龄化现象比城市明显

16．影响贵州、湖南等中西部省份农村老年人口占比高的主要因素是

A．人口出生率
B．人口迁移
C．人口死亡率
D．人口密度

“建水紫陶”是云南省建水县的汉族传统手工艺品，始于元末明初，为中国四大名陶之一。其主要

用建水近郊五色陶土（红黄青褐白）制作成型，经过书画、雕刻、填刮、烧炼、磨光等工序。“建水紫

陶”是以心手感应的手工拉坯为成型工艺，其工艺以手口相传为主。目前“建水紫陶”文化产业仍以个体作坊生产经营为主，并未形成产业化、规模化效应。据此完成 17-19 题。

17．限制“建水紫陶”产业化规模化发展的主要原因是

A．工艺复杂
B．交通不便
C．知名度低
D．手工生产

18．建水县拟加大对“建水紫陶”文化产业的规模化产业化发展，由此产生的影响可能是

A．加速陶土资源更新 B．导致石漠化加剧
C．植被覆盖率上升
D．区域降水量增多

19．目前，限制建水县个体陶瓷作坊陶艺产品互联网销量的瓶颈是

A．劳动力成本过高
B．互联网技术落后
C．交通通达度较低
D．陶产品产量低

下图是我国东南地区某城市规划图。读图完成 20-21 题

20．关于该城市规划叙述正确的是
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A．商业区布局不合理，交通不便利

B．工业废水对城市环境影响大

C．城市发展有一定的“弹性”

D．城市各功能区的实际分界线明显

21．该市政府决定加强城市绿化工作，建议城市

建设广泛采取种植草木的绿色屋顶，这可能会

A．减缓城市热岛效应

B．增加地表径流

C．增加径流下渗量

D．减少城市蒸发量

下图为我国某山区自然保护区植被类型分布图。读图回答 22-24 题。

22．图示自然保护区的地势特征为
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A．由南向北倾斜
B．由西北向东南倾斜

C．由东向西倾斜
D．由东北向西南倾斜

23．该自然保护区的纬度可能是

A．25°N
B．40°N

C．50°N
D．45°N

24．该自然保护区易发的自然灾害有

A．沙尘暴
B．洪涝

C．雪崩
D．泥石流

河流含沙量为河流中单位水体所含悬移质泥沙的重量。河流输沙量为一定时段内通过河道某断面的泥沙数量，其大小取决于含沙量和径流总量。下表为我国四条河流入海口泥沙特征。据此回答 25-26

题。
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25．
河较
河年平均人海沙量大，产生这一结果的主要原因是流域

A．暴雨频率高
B．植被覆盖差
C．汛期时间长
D．河流落差大

26．条河流中，多年平均人海径流量最小的是

A．
B．
C．
D．

下图为某地地质构造示意图。读图完成 27-28 题。
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27．有关图示地区地质、地貌的叙述，正确

A．地质构造为褶皱
B．乙地背斜成山

C．丙地向斜成谷
D．丙、丁之间有断层

28．受侵蚀作用影响最强的地区及其作用，对应正确的是

A．甲—风力侵蚀
B．乙—流水侵蚀

C．丙—海浪侵蚀
D．丁—冰川侵蚀

下图示意近年来黄河源区中小湖泊面积与气候水文要素关系。读图，完成 29-30 题。
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29．气温升高导致湖泊面积变化的主要原因是

A．湖面蒸发增强
B．径流量增大
C．冰雪融水增加
D．降水量增加

30．导致该区域湖泊面积增大的主要原因是

A．地面温度上升
B．湖面蒸发作用加强 C．降水强度增大
D．地表径流量增大

第Ⅱ卷（非选择题，共 40 分）

31．（14 分）阅读图文材料，完成下列要求。

食用玫瑰喜光，生长期的适宜温度为 15-25℃。鲜花饼是以食用玫瑰入料的云南特色酥饼，酥软爽口、花香浓郁，起源于乾隆年间，原为宫廷御点，现已成为游客到云南旅游必带的伴手礼。H 公司在海拔 2000m 的云南曲靖种植优质食用玫瑰，并传承古法制饼工艺烘焙鲜花饼，将销售点主要布局在昆明。
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（1）分析曲靖鲜花饼生产的优势区位。（8 分）

（2）分析 H 公司将鲜花饼销售点布局在昆明的原因。（6 分）

32．（14 分）读图文材料，回答问题。
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（1）结合图示信息，说明京、津两城市间铁路线较密集的主要社会经济原因。（6 分）

（2）京津冀地区铁路网的完善，提升了承德市的旅游服务功能，对承德市社会经济发展有何促进作用？（8 分）

33．（12 分）读材料回答下列问题。

仙人掌养殖喜强烈光照，耐炎热，干旱、瘠薄，生命力顽强，管理粗放，生长期不能缺水，仙人

掌生长适温为 20-30℃，为多年生植物，生长快，三个月可产出来剌片，年亩产量可达 5000—6000 公

斤。墨西哥被称为“仙人掌之国”，加利福尼亚湾沿岸是仙人掌的主要分布地，成年仙人掌高达 3 米。目前，食用仙人掌的开发在墨西哥已进入系统化、规模化、商品化的产业发展阶段。仙人掌浑身是宝，初步形成了种片、保鲜蔬菜、饮料、罐装食品、化妆品、保健品、药品等七大系列，成为一种绿色健

康的新型功能蔬菜和功能保健食品。满足现代生活中“亚健康”和“富贵病”群体的消费需求，我国在 1998

年开始引进食用仙人掌产业，发展迅速。
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（1）分析加利福尼亚湾沿岸夏季多雾对仙人掌生长的有利影响。（6 分）

（2）请为我国企业扩大食用仙人掌的销售量，提出合理化建议。（6 分）
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